

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Рязположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева.

Содержаніе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда девятая. Преподобный Іаковъ постникъ падшій и покаявшійся. Внутренній отдѣлъ. Нѣсколько словъ на память о покойномъ П. Гр. Пуриковѣ, по случаю годовщины его смерти. Извѣстія и замѣтки. О поддѣлкѣ церковныхъ восковыхъ свѣчъ и о мѣрахъ противъ нея. Отъ совѣта Братства св. Равноапостольной Маріи. Объявленія.

### ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

#### БЕСѢДА ДЕВЯТАЯ.

**Преподобный Іаковъ постникъ падшій и покаявшійся.**  
(Память его 4-го марта).

Доколь живемъ на землѣ, мы находимся въ положеніи воина, стоящаго предъ лицомъ врага на полѣ брани, только брань наша нѣсть во плоти и крови, но къ началомъ и ко властемъ и къ міродержителямъ тьмы вѣка сего, духовомъ злобы поднебеснымъ“ (Ефес. 6, 12). Съ такими врагами, неусыпными въ злобѣ къ человѣку, христіанинъ не долженъ предаваться самоудовольствію, но непрестанно бодрствовать надъ собою, пребывая во всеоружіи правды и истины. Какъ бы ни утвердился человѣкъ въ добродѣтели, онъ не можетъ въ настоящей жизни торжествовать побѣды надъ своими страстями, по дѣйствию духа злобы, непрестанно воюющими на душу и плѣняющими ее „закономъ грѣховнымъ“ (Рим. 7, 23). Для самыхъ великихъ праведниковъ приходитъ тотъ *лютый день* (Еф. 6, 13), та страшная *година искушенія* (апок. 3, 10), когда они тяжело согрѣшали предъ Богомъ, напимѣръ царь Давидъ, исполненный дара пророческаго и впавшій въ прелюбодѣяніе и убійство, также ап. Петръ, первоверховный въ ликѣ апостоловъ, отрекшійся отъ Христа. Господь попускалъ симъ святымъ мужамъ впадать въ искушеніе, чтобы чрезъ нихъ явить намъ милосердіе Божіе къ кающемуся грѣшнику, силу покаянія и образъ скорого возстанія отъ грѣховнаго паденія. Тоже самое открывается намъ изъ житія воспоминаемаго нынѣ церковію преп. Іакова постника, падшаго и покаявшагося.

Преп. Іаковъ съ молодыхъ лѣтъ проводилъ отшельническую жизнь въ пещерѣ близъ города Порфиріона въ Финикіи. Своею святою жизнію онъ назидаль всѣхъ жителей той страны, а силою вѣры, съ молитвою и призываніемъ имени Господа І. Христа, исцѣлялъ многихъ недужныхъ, помазуя ихъ елеемъ. Къ нему приходили не только вѣрные, но и живущіе въ той странѣ

Самаряне, которыхъ преподобный обращалъ къ христіанской вѣрѣ съ такимъ усиліемъ, что это возбудило ненависть въ прочихъ упорныхъ въ своемъ невѣрїи Самарянахъ. Однажды они подкупили жену блудницу, чтобы она обезславилась св. подвижника и дала имъ поводъ изгнать его изъ страны своей. Какъ былъ остороженъ и строгъ къ самому себѣ пр. Іаковъ, показываетъ слѣдующій его поступокъ, уничтожившій коварство враговъ его. Помазуя святымъ елеемъ жену, притворно показавшую себя страждущею отъ болѣзни, св. подвижникъ правою рукою прикасаясь персямъ ея, лѣвую руку свою, дабы не возникъ въ душѣ какой нечистый помыслъ, держалъ на огнѣ, до тѣхъ поръ, пока не стали отваливаться суставы пальцевъ. Видѣвши это, жена ужаснулась и, раскаявшись въ своемъ зломъ умыслѣ, обратилась ко Христу и всю послѣдующую жизнь провела въ монастырѣ въ иноческихъ подвигахъ... Съ такою силою воли, утвердившейся въ добрѣ, и непрестанною бдительностію надъ собою проведя послѣ того еще 30 лѣтъ въ подвигахъ воздержанія, св. Іаковъ былъ уловленъ, наконецъ, въ погибельныя сѣти грѣха врагомъ спасенія, который въ гордости и самомнѣніи подвижника о своемъ духовномъ совершенствѣ нашель къ нему доступъ, чтобы узвѣить его стрѣлою прелюбодѣянія. Этого было мало: какъ поскользнувшійся съ высоты неудержимо падаетъ глубже и глубже, такъ и падшій подвижникъ, къ прелюбодѣянію присоединивъ убійство, рѣшился, отрекшись иночества, возвратиться въ міръ и уже вышелъ изъ мѣста своего пятидесятилѣтняго пустыннаго житія. Но, по благому смотрѣнію Божію, встрѣча съ однимъ пустынникомъ, радушно принявшимъ Іакова къ себѣ, и подробный рассказъ о своемъ грѣхопадѣніи предъ братомъ, опытнымъ въ духовной жизни, произвели рѣшительный переворотъ въ душѣ грѣшника. Дверь покаянія отверзлась его душѣ, близкой къ отчаянію. Іаковъ остался въ пустынѣ, поселившись въ гробовой пещерѣ, и въ теченіи 10 лѣтъ, питаясь только растеніями, оплакивалъ грѣхъ свой. Богъ простилъ покаявшагося грѣшника и еще при

жизни явилъ знаменіе Своего благоволенія къ нему въ ниспосланіи дара чудотвореній.

Изъ житія пр. Іакова мы можемъ извлечь для себя, братіе, слѣдующіе уроки:

Необходимо духовное бодрствованіе и молитва для огражденія себя отъ искушеній и соблазновъ. „Бдите и молитесь, да не внидете въ напасть“ (Мф. 26, 41), говоритъ Спаситель. Духовное бодрствованіе состоитъ въ томъ, чтобы каждый помысль, каждое возникшее въ душѣ желаніе повѣрять, согласны ли они съ закономъ Божиимъ. Такое бодрствованіе даетъ возможность человѣку управлять своими желаніями и въ самомъ зародышѣ подавлять грѣхъ, зачинающійся сокровенно въ помыслахъ. „Каждый искушается, говоритъ ап. Іаковъ, увлекаясь и обольщаясь собственною похотію. Похоть же зачавши рождаетъ грѣхъ, а сдѣланный грѣхъ рождаетъ смерть“ (Іак. 1, 14, 15). Легко потушить пожаръ въ началѣ, пока огонь не разгорѣлся, такъ и грѣховныя вождельнія, возникающія въ душѣ, нужно подавлять въ самомъ ихъ зародышѣ, а для того, чтобы сохранить святую душу непорочною, надлежитъ непрестанно ограждать двери сердца своего отъ вторженія нечистыхъ впечатлѣній порока, получаемыхъ чрезъ худыя сообщества, непристойные разговоры, предосудительныя развлеченія и т. п. Съ какою строгостію должно ограждать душу свою, показываетъ примѣръ пр. Іакова.

Отъ паденія грѣховнаго предохраняетъ человѣка болѣе всего смиренномудріе. Не спасетъ насъ ни подвижничество, ни другой какой трудъ, если не будетъ при этомъ истиннаго смиренія (сказ. о подвижн. св. отецъ стр. 293). Такъ и случилось съ преп. Іаковомъ, который духовною гордостію и самомнѣніемъ открылъ къ себѣ доступъ дѣволу, могущему, по замѣчанію св. отецъ, принимать видъ всѣхъ добродѣтелей, чтобы приблизиться къ человѣку, а смиреніе ему совершенно не доступно. Кто смиренно, „со страхомъ и трепетомъ“ содѣлываетъ свое спасеніе (Филип. 2, 12), того Богъ не уничижитъ (Пс. 50, 19) и не дастъ въ порадованіе врагу спасенія, но Своею всемошною силою поддержитъ на высотѣ добродѣтельнаго житія.

Впадшій въ самый тяжкій грѣхъ не долженъ предаваться отчаянію въ своемъ спасеніи, но подобно пр. Іакову, долженъ прибѣгнуть къ покаянію, въ той увѣренности, что нѣсть грѣха, побуждающаго милосердіе Божіе, и что кровь І. Христа, Сына Божія, очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха. Если исповѣдуемъ грѣхи наши, то Онъ, будучи вѣренъ и праведенъ, проститъ намъ грѣхи наши и очиститъ насъ отъ всякія неправды (Іоан. 1, 7, 9). Аминь.

### ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

Нѣсколько словъ на память о покойномъ П. Гр. Пуриковѣ, по случаю годовщины послѣ его смерти. 1878 г. января 5 дня, въ Звенигородскомъ уѣздѣ на Ивановской суконной фабрикѣ скончался дѣйствительный статскій совѣтникъ Павелъ Григорьевичъ Пуриковъ. Годъ прошелъ, какъ смерть взяла изъ среды насъ этого истинно добраго и благотворительнаго (въ самомъ обширномъ значеніи этого слова) чело-

вѣка христіанина. Чрезъ годъ 4 числа января, по случаю годовнаго поминовенія его, — искренняя любовь и душевная признательность къ покойному снова привлекли на его могилу очень многихъ почитателей памяти его, — и приходскій храмъ покойнаго, при Ивановской фабрикѣ, снова наполнился молящимися объ немъ. Нѣсколько замѣтокъ о покойномъ сообщено было и прежде вскорѣ послѣ его смерти: и теперь, при годовичномъ поминовеніи, весьма благовременно снова сказать нѣсколько словъ о замѣчательной, во многихъ отношеніяхъ, личности покойнаго.

Русское православное общество, въ лицѣ покойнаго П. Гр. потеряло одного изъ самыхъ свѣтлыхъ, крупныхъ выдающихся представителей христіанской благотворительности, — а съ тѣмъ вмѣстѣ — и въ высшей степени скромнаго и честнаго, опытнаго и заслуженнаго дѣятеля въ торговомъ мѣрѣ. Неожиданная горестная вѣсть о его смерти, какъ тогда очень быстро разнеслась вездѣ и поразила глубокою скорбію всѣхъ, кто только зналъ покойнаго, такъ и теперь, съ теченіемъ времени, эта скорбь по немъ и такая то пустота безъ него, чувствуется и доселѣ едва ли не всеми, во всемъ краѣ, гдѣ жилъ покойный, — чувствуется живо, искренно, глубоко; и теперь, кажется, нѣтъ человѣка, который бы при воспоминаніи о покойномъ не скорбѣлъ объ немъ и не говорилъ бы: зачѣмъ эта прекрасная благотворная жизнь и дѣятельность пресѣялась такъ неожиданно, такъ скоро, такъ рано... Сколько добра, сколько радости и счастья эта жизнь принесла бы всеми, если бы продлилась еще, хотя на этотъ одинъ годъ?!... Но видно такъ было угодно Богу! видно душа этого добраго христіанина совершила все свое дѣло на земли и, какъ созрѣвшая пшеница со стебля, взята изъ тѣла и отнесена въ небесную житницу.

И при жизни покойнаго П. Гр. не мало было извѣстно о немъ, какъ о весьма замѣчательномъ щедромъ благотворителѣ всѣхъ бѣдныхъ и несчастныхъ и ревностномъ ктиторѣ св. храмовъ и обителей: но это извѣстны были тогда только нѣкоторые, отдѣльные, такъ сказать, выдающіеся случаи его благотворительной дѣятельности, касавшіеся преимущественно благоустройства св. храмовъ и обителей; но ими далеко еще не ограничивается вся область его благотвореній и не исчерпывается вся любовь его къ этому св. дѣлу. Служить и помогать ближнему, по возможности, во всѣхъ нуждахъ и бѣдствіяхъ, благотворить всеми и каждому, обращавшимся къ нему съ разныхъ сторонъ ежедневно, благотворить просто, скромно, съ любовію — было постояннымъ и, можно сказать, самымъ близкимъ, сроднымъ душѣ его занятіемъ. Вотъ въ чемъ проходила вся его жизнь! и вотъ большая часть такого рода благотвореній его, какъ прежде оставались, теперь остаются, такъ, конечно, и навсегда останутся вполне извѣстными все только Отцу Небесному и тѣмъ лицамъ, кому они, въ свое время, были сдѣланы.

Владѣя весьма значительными матеріальными средствами, покойный П. Гр. именно собиралъ ихъ не себѣ, а старался богатымъ, по слову Евангелія, въ Бога и ближнихъ — дѣлалъ и любилъ дѣлать добро всеми и каждому не изъ какихъ либо своекорыстныхъ разсчетовъ, временныхъ видовъ и нечистыхъ побужденій, а по любви къ добру, по влеченію своего истинно-добраго сердца; считая себя не болѣе, какъ приставникомъ, а не хозяиномъ богатства, онъ не прилагалъ къ нему своего сердца, а, какъ вѣрный рабъ Господень, что одною рукою получалъ отъ Господа, то другою рукою старался и

спѣшилъ возвращать Ему въ лицѣ меньшей братіи Его и въ дѣлахъ благоустроенія святыхъ храмовъ Его. И Господь благословлялъ вѣрнаго раба Своего. Вотъ поэтому то богатство и текло къ нему широкою рѣкою, равно также и широкою волною уходило, такъ сказать, разливалось отъ него ежедневно во всѣ стороны. Впрочемъ, какъ ни обширна, какъ ни разнообразна была благотворительность покойнаго — она составляла у него какъ бы одно общее дѣло, какъ бы одинъ непрерывный высокий, истинно, — христіанскій подвигъ служенія во славу Божию и благо ближнему.

Родившись и выросши среди простаго русскаго народа, въ скромной и благотворительной семьѣ своихъ родителей (вѣрнопостныхъ людей г. Голохвостова), П. Гр. не могъ получить тогда научнаго образованія, но за то частію унаследовалъ отъ своихъ родителей, а большею частію самъ усвоилъ себѣ одну прекрасную черту характера изъ жизни этого народа — именно его искреннюю любовь — привязанность къ храму Божию и благолѣпію церковному, и сохранялъ ее до конца своей жизни. Подобно тому, какъ простой православный селянинъ, при первой возможности старается всегда украсить святыню въ своемъ домѣ, и при достаткѣ домашнемъ старается, хоть одинъ разъ въ годъ, къ Свѣтлому напр. празднику, послужить чѣмъ нибудь благолѣпію въ своемъ приходскомъ храмѣ; такъ равно и покойный П. Гр. Какъ скоро нашлись у него достаточныя матеріальныя средства, то тотчасъ принялся за возобновленіе и благоустройство ближайшихъ къ нему сельскихъ приходскихъ храмовъ, которые въ большинствѣ были тогда деревянныя и очень бѣдныя, какъ по своимъ средствамъ, такъ и по украшенію. Такимъ образомъ, пользуясь самъ матеріальными выгодами отъ своихъ рабочихъ обывателей окрестныхъ селеній (которые въ большинствѣ жили у него при фабрикѣ), онъ, въ тоже время, щедро началъ дѣлиться съ ними этими своими выгодами, дѣлая вмѣстѣ съ ними, или одинъ, вмѣсто ихъ, то общее близкое дорогое всѣмъ имъ дѣло, которое они сами давно думали и желали бы сдѣлать, но одни не въ силахъ были, или не знали, какъ лучше сдѣлать, т. е. началъ устроить и украшать мало по малу ихъ приходскіе храмы, и смотрѣлъ на это дѣло, какъ на высокой святой подвигъ служенія своего во славу Божию и благо ближнему. Съ теченіемъ времени, когда средства его еще больше увеличились, и благотворительность его отъ приходскихъ храмовъ незамѣтно стала переходить мало по малу на сосѣднія обители (Аносинскую, въ которой покойный устроилъ обширную теплую трапезу при настоящей холодной церкви, — Савинскую, при которой устроенъ имъ отдѣльный самостоятельный скитъ и — Воскресенскую), которыя, въ настоящее время, благодаря его неистощимымъ средствамъ и усердію, капитально исправлены и прекрасно возобновлены и, конечно, на всегда сохраняютъ благодарную память и любовь къ своему щедрому благотворителю. Благотворительность покойнаго, въ этомъ отношеніи, рѣдко когда ограничивалась едновременно матеріальными пожертвованіями, а въ большинствѣ случаевъ покойный самъ входилъ въ дѣло благоустройства храмовъ, особенно ближайшихъ къ нему, бралъ устроеніе храма на свои руки, располагая имъ какъ лучше и, при своей практической опытности, велъ его всегда до конца правильно и успѣшно, прочно и отчетливо, не останавливаясь, съ своей стороны, ни предъ какими матеріальными затратами. Дѣятельность его по устройству и украшенію храмовъ, за послѣдніе годы жизни, приняла

весьма обширныя размѣры, вышла далеко за предѣлы Звенигородскаго уѣзда и продолжалась безостановочно въ одно и тоже время въ нѣсколькихъ мѣстахъ; такъ напр. въ одномъ мѣстѣ, покойный благотворитель начиналъ то или другое дѣло по устройству какого нибудь храма, въ другомъ — продолжалъ прежде начатое, въ третьемъ — оканчивалъ, въ четвертомъ — упрочивалъ или исправлялъ прежде сдѣланное, въ пятомъ — готовилъ новыя средства для какого нибудь предположеннаго имъ дѣла. Объ этомъ извѣстно стало преимущественно теперь послѣ его смерти (самъ покойный объ этомъ не любилъ распространяться съ лицами сторонними), когда на могилу его собрались многіе изъ тѣхъ лицъ и мѣстностей, гдѣ покойный такъ или иначе участвовалъ своими благотвореніями.

Любя украшать храмъ Божій, П. Гр. не меньше того любилъ и посѣщать ихъ въ праздничные дни, при Богослуженіи. А когда Богъ привелъ ему устроить свой приходскій храмъ при фабрикѣ, онъ постоянно любилъ приходить и неопустительно приходилъ въ него молиться; не смотря на свои разнообразныя занятія иногда и на свое нездоровье, трудно и едва ли возможно было его, въ этомъ случаѣ, уговорить остаться дома, ограничиться одною домашнею молитвою; а потому рѣдкій день проходилъ безъ того, чтобы онъ не былъ въ храмѣ Божіемъ за службою; и надо было видѣть съ какимъ усердіемъ и любовію онъ спѣшилъ въ него, съ какимъ смиреніемъ и любовію всегда молился въ немъ; точно какъ будто бы здѣсь онъ отдыхалъ душою своею среди молитвы, точно какъ бы почерпалъ себѣ здѣсь новыя силы, новыя побужденія на дѣла благотворительности! Замѣчательна и достойна подражанія была еще одна черта характера изъ жизни этого боголюбца въ отношеніи къ лицамъ духовнымъ, — именно священникамъ, которые всегда во множествѣ посѣщали его, кто по своимъ нуждамъ, а кто по дѣламъ и нуждамъ церковнымъ; какъ при встрѣчѣ съ ними, такъ равно и при прощаніи, покойный всегда считалъ своею непремѣнною обязанностію принимать и всегда просилъ и принималъ у каждаго изъ священниковъ, кто бы они ни были и сколько бы ихъ у него ни было, благословеніе именемъ Господнимъ и принималъ его всегда съ искреннимъ желаніемъ и любовію, какъ знакъ милости къ себѣ и благодати Отца Небеснаго. Среди православнаго русскаго общества, въ настоящее время, много ли найдется такихъ лицъ, если не въ высшемъ кругу то въ среднемъ, которыя тоже дорожили бы благословеніемъ Божиимъ, преподаваемымъ рукою служителя Божія, какъ дорожилъ имъ покойный. По крайней мѣрѣ все ли изъ прихожанъ и всегда ли считаютъ своею обязанностію просить и принимать благословеніе у своихъ пастырей и отцевъ духовныхъ? Не многіе ли, напротивъ, въ настоящее время смотрятъ на это благословеніе, какъ только на одинъ простой внѣшній знакъ вѣжливости ихъ по отношенію къ священнику, не имѣющій, по ихъ понятію, никакой благодатной силы и значенія духовнаго.

Вышедши изъ среды простаго народа, П. Гр. всегда близко стоялъ къ нему, не смотря на свое высокое, въ послѣднее время, положеніе въ обществѣ; искренно любилъ этотъ народъ и, близко зная все его нужды, считалъ всегда своею св. обязанностію, по возможности, во всемъ помогать и умѣлъ помогать ему. Сотни лицъ престарѣлыхъ, безпріютныхъ, слѣпыхъ, увѣчныхъ, изъ разныхъ селеній, которыя не въ силахъ были бы сами кормиться и милостынею и, такимъ

образомъ, были бы въ тягость не только своимъ семьямъ, но и себѣ самимъ, получая отъ него ежемѣсячное содержаніе, спокойно доживали остатокъ дней своихъ и въ случаѣ своей смерти опять получали отъ него же и гробъ и деньги для могилы; больные, обращавшіеся къ нему со всѣхъ сторонъ, всегда пользовались у него тоже бесплатно и совѣтомъ врача и медикаментами, а иногда и помѣщеніемъ въ больницы при фабрикѣ; потерпѣвшіе отъ пожара, неурожаевъ, семейныхъ неурядицъ и другихъ житейскихъ невзгодъ — всѣ спѣшили къ покойному за помощію, какъ къ своему родному отцу и всегда уходили обратно отъ него, утѣшенные посильною помощію и искреннимъ участіемъ, съ благодарною молитвою за своего благодѣтеля. И не только простой бѣдный народъ, но и лица состоятельныя изъ всѣхъ сословій, обращавшіеся къ нему, всегда находили у него и самый радушный пріемъ, и готовую поддержку матеріальную и нравственную въ затруднительныхъ обстоятельствахъ своей жизни. А при общественныхъ несчастіяхъ, покойный П. Гр. самъ иногда являлся съ своею помощію въ ближайшія селенія, ни кѣмъ не званный и непрошенный — утѣшалъ несчастныхъ и, по возможности, помогалъ имъ въ постигшемъ горѣ, и отирая слезы, наоборотъ, напутствуемый благодарными слезами и молитвою этихъ страдальцевъ. Вообще частная благотворительность покойнаго П. Гр. была также обширна и разнообразна, какъ разнообразны и неисчислимы случаи нуждъ житейскихъ и несчастій народа, какъ значительно было всегда и число лицъ ежедневно обращавшихся къ нему за совѣтомъ или помощію. Всею и для всѣхъ у него всегда было достаточно и времени, и силъ, и любви, и участія и средствъ матеріальныхъ. Щедрая благотворительность покойнаго П. Гр. неограничивалась одними частными лицами и случаями, она простиралась также на нужды и учрежденія общественныя. Такъ, за послѣднее время, покойный былъ весьма значительнымъ, хотя и неизвѣстнымъ вкладчикомъ на нужды минувшей отечественной войны, на больныхъ и раненыхъ воиновъ; своимъ щедрымъ пожертвованіемъ онъ много содѣйствовалъ устройству и открытію при г. Воскресенскѣ больницы для раненыхъ и больныхъ воиновъ, на содержаніе которыхъ сверхъ того ежемѣсячно отпускалъ значительную сумму; а при выходѣ изъ больницы выздоровѣвшихъ воиновъ, снабжалъ ихъ отъ себя и деньгами на дорогу и теплою одеждою. Съ открытіемъ земскихъ учреждений, онъ также всегда былъ значительнымъ вкладчикомъ на нужды земства; вообще ни одно почти доброе, истинно полезное дѣло въ уездѣ не обходилось безъ того, чтобы покойный не принималъ въ немъ искренняго участія и не содѣйствовалъ ему своими средствами.

Какъ фабрикантъ, въ коммерческомъ мірѣ П. Гр. пользовался всегда репутаціею опытнаго, самаго благонамѣреннаго, благонадежнаго и заслуженнаго дѣятеля, съ которымъ каждый изъ коммерсантовъ съ удовольствіемъ готовъ былъ имѣть дѣло. Постоянно живши при своей фабрикѣ, покойный самъ постоянно наблюдалъ за нею во всѣхъ частяхъ, поставилъ и содержалъ ее какъ нельзя лучше и въ нравственномъ и хозяйственномъ отношеніи. Фабричныя мѣстности вообще рѣдко и мало гдѣ пользуются хорошею репутаціею; пьянство, разгулы, ссоры, драки, воровство и т. под. — вотъ печальныя и едва ли не повсемѣстныя явленія въ такихъ мѣстностяхъ, особенно по праздникамъ. Ивановская суконная фабрика г. Цурикова, въ этомъ отношеніи, всегда составляла и доселѣ составляетъ весьма рѣдкое и рѣзкое отрадное исклю-

ченіе; здѣсь, подобнаго рода безобразій не происходило и быть не могло, потому что ни при фабрикѣ, ни вокругъ ея питейныхъ домовъ нигдѣ не было ближе 8 верстъ отъ нея. Съ отменою откупной системы, когда вольная продажа вина стала распространяться, какъ зараза, по всѣмъ селеніямъ, покойный благотворитель народа настоялъ на томъ, чтобы всѣ ближайшія къ фабрикѣ селенія не позволяли открывать у себя эти заведенія; а чтобы не лишить чрезъ это обывателей какихъ либо матеріальныхъ выгодъ, самъ сталъ вносить имъ ежегодно не меньшую сумму, чѣмъ какую они могли бы получать съ этихъ заведеній, и обывателей изъ этихъ селеній, преимущественно предъ другими, сталъ принимать къ себѣ на фабрику для работы. Чистота и порядокъ во всѣхъ фабричныхъ корпусахъ и на посторонняго разборчиваго посетителя фабрики производили всегда самое пріятное впечатлѣніе; осматривая ежедневно, и не одинъ разъ, всю фабрику — покойный П. Гр. обращалъ при этомъ свое вниманіе, впрочемъ, не на одну только чистоту, порядокъ, правильный и успѣшный ходъ работы, а съ тѣмъ вмѣстѣ постоянно слѣдилъ и за нравственными качествами своихъ рабочихъ, и не только зналъ ихъ, едва ли не всѣхъ, какъ рабочую силу, но зналъ также хорошо и семейное положеніе и состояніе у многихъ изъ нихъ. Вслѣдствіе этого и сами рабочие на фабрикѣ, съ одной стороны, внимательнѣе и усерднѣе относились къ своему дѣлу, а съ другой — и вели себя всегда скромнѣе и степеннѣе въ обращеніи между собою, болѣе подвергнувшись замчаніямъ и выговорамъ за неприличное обращеніе со стороны своего внимательнаго, добраго начальника-хозяина.

Любя созидать и украшать св. храмы Господни во все время своей жизни, покойный П. Гр. не оставилъ этого излюбленнаго имъ св. дѣла безъ вниманія и на случай своей смерти. Но духовному завѣщанію, оставшемуся послѣ него, очень многіе св. храмы съ причтами, а равно также и св. обители, имъ воздвигнутые или украшенные и возобновленные, получили весьма значительныя капиталы на свое содержаніе. Такъ что общая сумма всѣхъ благотворительныхъ капиталовъ на этотъ предметъ простирается свыше двухъ сотъ тысячъ руб. сер. Не забыты имъ, въ этомъ отношеніи, и два приходскія училища въ г. Воскресенскѣ и при фабрикѣ, имъ устроенныя и въ которыхъ онъ былъ все время попечителемъ, и онъ обезпечены также капиталами (по 10 тысячъ каждое) на свое содержаніе. И частная благотворительность меньшей братіи Христовой, въ память покойнаго, у насъ продолжается по прежнему.

Очень, очень желателъно, и дай Богъ, чтобы русское православное общество, чѣмъ дальше тѣмъ больше, богатѣло не одними денежными капиталами, а съ тѣмъ вмѣстѣ и такими прекрасными живыми дѣятелями, какимъ былъ покойный Павелъ Григорьевичъ!.. Тогда и люди бѣдные меньше стали бы тяготиться своею бѣдностію, а люди состоятельныя и богатые жили бы спокойнѣе и довольнѣе среди своего богатства; а въ коммерческомъ мірѣ навѣрное значительно сократились бы случаи банкротствъ и разнаго рода несостоятельности.

Миръ душѣ твоей ревностный ктиторъ св. храмовъ Господнихъ и истинный любитель меньшей братіи Его! Небесная всеобъемлющая вѣчная любовь да возмѣритъ тебѣ богатою мѣрою любви своею, за всю ту любовь и милосердіе, которыми ты всегда, какъ солнце красное въ видимой природѣ, согрѣвалъ и оживлялъ сердца всѣхъ обращавшихся къ тебѣ. Молитвы св. церкви, преимущественно въ храмахъ, тобою

воздвигнутыхъ, благоукрашенныхъ и обезпеченныхъ, да взыдутъ на небо и, соединившись тамъ съ молитвами нищихъ и убогихъ—призрѣнныхъ тобою, да отверзутъ тебѣ входы къ престолу Небеснаго милосердія и да водворятъ тебя въ царствѣ любви и вѣчнаго блаженства! *И. С. Д. В. О.*

Въ день годичнаго поминовенія въ Бозѣ почившаго, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Павла Григорьевича Цурикова: *Спѣй, скудостію, скудостію и пожнетъ; о спѣй о благословеніи, о благословеніи и пожнетъ* (2 Кор. 9, 6).

Настоящая жизнь наша имѣетъ такую же тѣсную связь съ будущею, какъ сѣяніе и жатва. Какъ при посѣвѣ, кто сеетъ скудно, на плохую воздѣланную и мало удобренную землѣ, или на свѣжихъ, залежавшихся сѣменахъ, тотъ не можетъ надѣяться на обильную жатву: такъ и тѣ изъ христіанъ, которые ведутъ безпечную и лѣностную жизнь, не брегутъ о воздѣланіи и очищеніи нивы своего сердца, не засѣваютъ ея добрыми дѣлами, не имѣютъ право на щедрое воздаяніе. И на оборотъ, какъ хорошій и трудолюбивый хозяинъ, въ награду за труды, собираетъ обильную жатву и наполняетъ житницы свои свѣжимъ зерномъ: такъ и христіане, которые въ настоящей жизни дѣлаютъ болѣе добрыхъ дѣлъ, сѣютъ болѣе духовныхъ сѣмянъ, въ послѣдній день суда Христова, получаютъ обильный плодъ и щедрую награду отъ Бога и, какъ вѣрные и трудолюбивые рабы, услышать милостивый гласъ праведнаго Судіи: *приидите благословенніи Отца Моего... и видите въ радость Господа своего*. Посему благословенна память тѣхъ людей, которые въ здѣшней жизни, пока имѣли время, силы и случай, старались дѣлать добро и спѣшили созрѣвать для вѣчной жизни, наполняя клѣти свои (Сир. 29, 15) дѣлами милосердія и челоуколюбія, многоцѣнными паче злата и некрадомыми. Напротивъ жалки тѣ изъ насъ, которые, проживъ на семь свѣтѣ и много лѣтъ, не успѣли еще созрѣть для будущей жизни и, имѣя возможность, не посѣяли ни зерна добра на обширномъ полѣ нужды и бѣдствія себѣ подобныхъ людей. Только время настоящаго житія нашего есть время сѣянія: нынѣ только можемъ благотворить, милостыню подавать и другія добрая дѣла дѣлать, въ будущемъ вѣкѣ все тое престанетъ, говоритъ св. Тихонъ Воронежскій.

Размышляя о семъ при годичномъ поминовеніи приснопамятнаго создателя святаго храма сего, раба Божія боярина Павла, и припоминая его недавнюю жизнь между нами, мы видимъ, что время настоящей жизни онъ не провелъ въ праздной бездѣтельности, подобно лѣнивому земледѣльцу, но трудолюбно дѣлалъ, стараясь искоренять терніе грѣха сердечнымъ поканіемъ и по дѣятельности своей спѣшилъ засѣвать сѣменами добрыхъ дѣлъ. Поэтому жизнь его для многихъ изъ насъ можетъ служить поучительнымъ урокомъ. Среди обилія и богатства, которыми Господь его благословилъ, онъ не увлекся обычнымъ въ этомъ случаѣ желаніемъ развлеченій и мірскихъ удовольствій, но до конца пребылъ неизмѣнно вѣренъ однажды избранной имъ скромной долѣ сельской, безмятежной жизни, полной, правда, приличнаго состоянію довольства, но чуждой излишней суетной роскоши. Но съ другой стороны, не считая себя полнымъ собственникомъ,

а только временнымъ приставникомъ посылаемаго ему Богомъ богатства, онъ не прилагалъ къ нему сердца своего; не считалъ приобрѣтенія его цѣлію жизни, но только средствомъ къ дѣланію добра и чрезъ то—къ спасенію; при видѣ изобилія, не томился, подобно неразумному евангельскому богачу, корыстолюбивою заботою о томъ, куда ему собрать блага своя, имѣя всегда заранѣе предначертанные добрые пути для распределенія избытковъ своего приобрѣтенія. Подобно домовитому хозяину, который, пользуясь близостию многоводной рѣки, посредствомъ искусственно устроенныхъ преградъ и отводовъ, направляетъ ее на поля для орошенія и тѣмъ возвышаетъ ихъ плодородіе: и онъ также мудро пользовался текущимъ къ нему изобиліемъ богатства, употребляя большую часть его на дѣла богоугодныя и святыя и обильными разнообразными потоками милосердія и состраданія орошая и напоая обширную ниву челоуческихъ нуждъ и бѣдствій: такъ дѣтямъ окрестныхъ селеній и многихъ другихъ не богатыхъ людей онъ давалъ средства для воспитанія и образованія способностей къ полезной и благополучной жизни въ обществѣ. Многимъ удрученнымъ старостію или болѣзнію и безпомощнымъ вдовицамъ и сиротамъ онъ обезпечивалъ призрѣніе и покой и не было отказа у него въ помощи никому изъ прибѣгавшихъ къ нему, угнетенныхъ разными лишеніями и скорбями житейскими. Многія благотворенія онъ, по совѣту евангельскому, любилъ прикрывать тайною, такъ что шуйца не вѣдала, что творитъ милующая и благотворящая десница его. Только смерть его разрѣшила намъ эту тайну и показала еще болѣе, какъ много было въ немъ любви къ страждущему челоучеству. За то и онъ, какъ мы видимъ особенно теперь, пользовался нелицемѣрною любовью, почтеніемъ и уваженіемъ, которыми воздавали ему за его благодѣянія. Не часто можно видѣть такую любовь присныхъ и знаемыхъ къ сроднику или другу, и такую искреннюю скорбь объ его утратѣ, какую видимъ мы во всѣхъ скорбящихъ объ его кончинѣ. Особенно для жителей окрестныхъ селеній память его незабвенна. И дѣйствительно, почти у каждаго изъ нихъ имя его внесено въ помянники наравнѣ съ ихъ сродниками, и многіе съ благодарнымъ воспоминаніемъ его благодѣяній, входя въ сей храмъ, съ благоговѣніемъ повергаются предъ распятіемъ Спасителя, осѣняющимъ мѣсто его упокоенія, и возжигаютъ свѣчи съ молитвою заупокой души его. Эти въ простотѣ творимыя молитвы, эти трудовыя свѣчи ярче звѣздъ горятъ предъ Господомъ, какъ свидѣтельство искренней, нелицемѣрной любви и благодарности къ почившему за его благодѣянія.

Да, много дѣлалъ онъ добра для вспомошествованія тѣлеснымъ потребностямъ ближняго своего, котораго онъ видѣлъ во всякомъ, стѣсненномъ какою либо нуждою или бѣдствіемъ. Но еще большую часть достоянія своего онъ употреблялъ во славу Божію и на удовлетвореніе духовныхъ потребностей ближнихъ своихъ: говоря это, разумѣемъ любовь почившаго къ созиданію и украшенію храмовъ Господнихъ. Душа его, подобно Давиду, возлюбила благодѣіе дому Господня и всякій храмъ, какъ мѣсто селенія Господа славы, былъ близокъ и возлюбленъ сердцу его. Глубоко убѣжденный, что святый храмъ есть жилище самаго Господа, въ которомъ обитаетъ Онъ и невидимо и даже видимо, въ таинствѣ пречистаго Тѣла Своего и Крови, онъ по чувству благоговѣнія ко Всевышнему, по чувству благодарности и любви къ Нему, по чувству благоговѣнія къ самому мѣсту, гдѣ для христіанина

совершаются святѣйшія таинства вѣры, не могъ безъ скорби и сердечнаго сожалѣнія, видѣть этого святаго мѣста въ бѣдности и какъ бы въ пренебреженіи. Потому усердіе его не щадило никакихъ издержекъ и никакихъ жертвъ, чтобы только содѣлать храмъ Божій достойнымъ жилищемъ Вседержителя. Живое свидѣтельство сему—этотъ святой храмъ, въ которомъ мы поминаемъ его, какъ принопамятнаго создателя, и множество другихъ храмовъ и въ окрестности, и въ отдаленнѣйшихъ предѣлахъ нашего отечества его щедрыми пожертвованіями или созданныхъ, или богато украшенныхъ. Жертвы его на это святое дѣло были такъ велики, что многіе изъ стороннихъ съ недоумѣніемъ вопрошали: откуда онъ беретъ такое обиліе средствъ, особенно въ послѣднее для многихъ и безъ того трудное время?! Между тѣмъ тайна сего изобилія объясняется почивавшимъ на дѣлахъ рукъ его благословеніемъ Божиимъ, за честность въ трудъ его, и за чистоту въ намѣреніи и дѣла приобрѣтенія. Поэтому рука дающаго не оскудѣвала, несмотря на то, что всегда давала, гдѣ нужно, не оскудно и щедро; потому что давала на дѣла святыхъ и богоугодныхъ. Таково особенно дѣло созиданія и украшенія храмовъ Господнихъ, на которые почившій приносилъ обильныя жертвы изъ своего достоянія. Создать храмъ Богу и украсить его, есть дѣло поистинѣ благодатное предъ Богомъ и спасительное для человѣковъ. Въ подтвержденіе сей мысли припомнимъ одинъ примѣръ изъ священной исторіи. Святой первомученикъ архидіаконъ Стефанъ, мужъ, по свидѣтельству евангелиста Луки, исполненный вѣры и Духа святаго, (Дѣян. 6, 5.) говоря о намѣреніи царя Давида создать храмъ Богу, предварительно упомянулъ о благодати Божіей къ Давиду: *иже обрѣте благодать предъ Богомъ* (Числ. 46). Черезъ сіе Духъ святой, глаголавшій устами Стефана, ясно даетъ разумѣть, что самое намѣреніе и желаніе создать храмъ Божій, самая мысль о семъ родилась у Давида не просто, подобно многимъ человѣческимъ помышленіямъ и желаніямъ, но подъ освѣщеніемъ Духа Божія и слѣдовательно есть мысль Божія въ человѣкѣ. Если же намѣреніе создать храмъ Богу бываетъ даромъ благодати, то нѣтъ сомнѣнія, что и исполненіе сего намѣренія есть такъ же дѣло благодати и освященія въ человѣкахъ. Итакъ благо почившему рабу Божію боярину Павлу, который въ сердцѣ своемъ обрѣлъ и до конца жизни поддерживалъ благочестивое желаніе и усердіе созидать и украшать не одинъ, но множество христіанскихъ храмовъ и память о своемъ усердіи къ дому Божію запечатлѣлъ навсегда у всѣхъ послѣднимъ своимъ распоряженіемъ, назначивъ значительныя вклады во многіе храмы и обители для поддержанія ихъ въ подобающемъ святости благолѣпіи и содержанія служащихъ при нихъ. Въ семъ желаніи и усердіи онъ обрѣлъ благодать, и, послуживъ благодати усерднымъ исполненіемъ сего желанія, можетъ получить за благодатный подвигъ благодатное воздаяніе. Такъ изъ Евангельской Исторіи мы знаемъ, что капернаумскій сотникъ, создавшій Иудеямъ синагогу, т. е. храмину для молитвъ и поученія, чрезъ это между прочимъ самое дѣло, по ходатайству иудейскихъ старѣйшинъ, получилъ доступъ къ Спасителю нашему, привлечь къ себѣ Его милость и исходатайствовала чудо исцѣленія любимому слугѣ своему. Изъ сего понятно, сколь великое благословеніе и благодать ожидаетъ подвизающихся созидать и украшать христіанскій храмъ, въ которомъ Самъ Богъ, подъ покровомъ таинствъ, обитаетъ съ человѣками.

Обозрѣвъ по возможности кратко обширное поле сѣянна при-

споминаемаго создателя святаго храма сего, раба Божія Павла, мы съ утѣшеніемъ можемъ сказать, что онъ доброе сѣмя сѣялъ на селѣ своемъ и притомъ не скудно,—*стала еъ духъ*, будемъ же надѣяться, что по непреложному обѣщанію Господа, *отъ духа пожнетъ животъ вѣчный* и наследуетъ блаженный покой умирающихъ о Господѣ. Ибо *правда ею предъ нимъ предидеть* (Исаія 58, 8.) и дѣла его идутъ въ слѣдъ за нимъ, разумѣется, не дѣла плоти тлѣющія и прастлѣвающія, но живыя дѣла духа, дѣла покаянія, вѣры, любви къ Богу и ближнимъ. А такихъ дѣлъ какъ мы видѣли, у него довольно запасено въ сокрытомъ хранилищѣ его совѣсти. Будемъ просить Господа, чтобы въ день послѣдняго суда, когда сіе тайное хранилище откроется, или, по выраженію тайновидца Іоанна Богослова, *развернется книга жизни*, (Апок. 20, 12) писанная не письменами, но нравственными дѣлами и помышленіями,—онъ въ раскрытіи своей совѣсти нашелъ себѣ судъ вѣчнаго покоя и блаженства. Постоянныя совокупныя молитвы цѣлаго общества вѣрующихъ, и при томъ соединенныя съ приношеніемъ безкровной жертвы въ храмахъ, въ которыхъ его поминаютъ, какъ создателя или благоукрашителя, могутъ имѣть особенную силу предъ Господомъ. Аминь.

**ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.**

О поддѣлкѣ церковныхъ свѣчъ и о мѣрахъ противъ нея. (Ст. 4-я 1.)

Прошлую статью мы заключили предложеніемъ обязать посредствомъ указа церковныхъ старостъ, чтобы они не получали поддѣльныхъ свѣчъ. Но предположимъ, что изданъ циркуляръ, воспреещающій церковнымъ старостамъ покупать поддѣльныя свѣчи. Многіе изъ старостъ, по неопытности, могутъ быть обманываемы и покупать фальшивыя свѣчи вмѣсто чисто-восковыхъ. Кромѣ того, нѣкоторые изъ старостъ могутъ и намѣренно уклоняться отъ исполненія указа посредствомъ отговорки, что они не знали о поддѣлкѣ купленныхъ ими свѣчъ. Противъ такихъ случаевъ, которые несомнѣнно будутъ повторяться, истре необходимо принять мѣры. Наилучшею, по крайней мѣрѣ болѣе другихъ надежною мѣрою въ этомъ случаѣ, по нашему мнѣнію, могъ бы быть договоръ съ продавцами свѣчъ. Можно бы обратиться къ каждому изъ нихъ съ предложеніемъ такого рода: въ виду существованія поддѣльныхъ свѣчъ, употребленіе каковыхъ въ храмѣ церковная власть допустить не можетъ, она дозволить церковнымъ старостамъ покупать свѣчи только у тѣхъ заводчиковъ и торговцевъ, которые дадутъ формальное обязательство отпускать свѣчи изъ одного пчелинаго воска; согласны ли вы дать подобное обязательство? Если согласны, то епархіальное начальство заключить съ вами формальный, засвидѣтельствованный у нотариуса договоръ, съ условіемъ, что если вы будете уличены въ неисполненіи договора—вы отпускъ церквамъ поддѣльныхъ свѣчъ, что, подвергаетесь штрафу на первый разъ въ 1000 рублей, во второй разъ въ 2000, а въ случаѣ нарушенія договора въ третій разъ всѣмъ церковнымъ старостамъ епархіи будетъ воспрещено покупать у васъ церковныя свѣчи.—За тѣмъ, по заключеніи договора съ такими продавцами, сообщитъ всѣмъ церковнымъ старостамъ, что они должны покупать свѣчи только у такихъ-то и такихъ-то торговцевъ.

Окончаніе см. № 6.

А дабы кто нибудь изъ нихъ и по заключеніи договора не покусился нарушить его и продавать фальшивыя свѣчи, можно бы учредить нѣчто въ родѣ наблюдательной комиссіи изъ лицъ компетентныхъ, которые могли бы слѣдить за доброкачественностію покупаемыхъ старостами у этихъ торговцевъ свѣчь. Узнавать поддѣлку ихъ эти лица могли бы тѣмъ способомъ, который изложенъ нами въ первой статьѣ. Какъ гарантію въ отсутствіи примѣсей въ свѣчахъ, можно бы включать въ договоръ съ торговцами еще то условіе, что каждый свертокъ или коробъ отпущенныхъ свѣчь долженъ имѣть за шнуромъ печать или клеймо торговца. Это важно было бы въ томъ отношеніи, что не на мѣстѣ только производства или продажи свѣчь, но и на всякомъ другомъ всегда можно бы провѣрять, конечно, при свидѣтеляхъ, действительно ли принесенныя или привезенныя свѣчи состоятъ изъ одного чистаго воска. А то можетъ случаться, что неопытнымъ церковнымъ старостамъ будутъ всучаемы фальшивыя свѣчи вмѣсто чисто-восковыхъ, а доказать это будетъ трудно, такъ какъ продавецъ всегда можетъ сказать, что свѣчи куплены не у него. Кромѣ того, по клеюму причтъ всегда бы могъ видѣть, действительно ли свѣчи куплены у одного изъ торговцевъ, указанныхъ начальствомъ. Мы увѣрены, что въ виду опасности заплатить огромный штрафъ или и навсегда лишиться возможности продавать церквамъ свѣчи, едва ли бы многіе изъ заводчиковъ и торговцевъ рѣшились продолжать свой преступный промыселъ, и слѣдовательно изложенная нами мѣра принесла бы большую пользу въ дѣлѣ изгнанія изъ храмовъ Божіихъ поддѣльныхъ свѣчь.

Но, конечно, всего желательнѣе было бы, еслибы самое производство церковныхъ свѣчь перешло въ руки духовенства. Не говоря уже о томъ, что тогда вовсе не могло бы быть случаевъ горнія въ храмахъ фальшивыхъ свѣчь, столь оскорбляющихъ святость *дома Божія*, церкви были бы въ большомъ барышѣ; а какую громадную пользу отъ производства свѣчь могло бы получать духовенство, столь сильно нуждающееся въ матеріальныхъ средствахъ для удовлетворенія нуждъ своихъ, про то и говорить много нечего. Въ нашей епархіи 1400, слишкомъ церквей. Если предположить, что среднимъ числомъ каждая церковь потребляетъ въ годъ (и это минимум) 10 пудовъ, количество потребляемыхъ въ нашей епархіи свѣчь опредѣлится въ 14000 пудовъ. Полагая минимум барыша отъ пуда 2 рубля, найдемъ, что духовенство ежегодно стало бы получать 28000 рублей. Сумма громадная! Сколько можно бы сдѣлать на нее добра! Но въ томъ-то весь и вопросъ: какъ устроить, чтобы самое производство церковныхъ свѣчь перешло въ руки духовенства? Говорятъ: устройте свой свѣчной заводъ. Но вотъ однимъ благочиніемъ устроенъ въ Москвѣ свой заводъ, существующій уже болѣе 4 мѣсяцевъ, а между тѣмъ продажа свѣчь изъ него пока очень невелика въ сравненіи съ тѣмъ, сколько могло бы ихъ продаваться. Причина этого явленія, очевидно, заключается отчасти въ привычкѣ церковныхъ старостъ покупать свѣчи тамъ же, гдѣ они покупали прежде, а еще болѣе въ дешевизнѣ продаваемыхъ свѣтскими торговцами свѣчь, подрывающей конкуренцію епархіальнаго завода, на которомъ выдѣлываются свѣчи изъ одного пчелинаго воска. Говорятъ: обяжите церковныхъ старостъ покупать свѣчи исключительно на епархіальномъ заводѣ. Но сдѣлать такое распоряженіе нѣтъ законнаго основанія. Высочайше утвержденными правилами 1808 года духовенству предоставлено исключительное

право лишь на розничную, менѣе 20 фунтовъ, продажу свѣчь; но ни этими, ни позднѣйшими узаконеніями духовенству не дано права на исключительное производство свѣчь, а предоставлено только право устраивать свои свѣчные заводы на общихъ основаніяхъ. Кромѣ того, въ указѣ правительствующаго сената отъ 3 ноября 1875 года, по жалобѣ вологодскихъ купцовъ Павла и Александра Волковыхъ и Николая Корсакина на вологодское епархіальное начальство, указѣ, сообщенномъ св. синоду чрезъ г. синодальнаго обер-прокурора, прямо сказано, что св. синодъ, дававшій свое заключеніе по этому дѣлу, не настаиваетъ на присвоеніи духовному вѣдомству исключительной привилегіи по выдѣлкѣ восковыхъ свѣчь, о каковой привилегіи вовсе и не упоминается въ Высочайшихъ повелѣніяхъ 28 августа 1808 года и 26 октября 1837 года, а требуетъ лишь подтвержденія исключительнаго права сего вѣдомства на розничную торговлю этими свѣчами» (Истор. цер. стар. изд. г. Маврицкаго, Москва, 1878 года). Такимъ образомъ, пока духовенству не даровано исключительнаго права на самое производство церковныхъ свѣчь, объ обязаніи церковныхъ старостъ покупать свѣчи исключительно на епархіальномъ свѣчномъ заводѣ не можетъ быть и рѣчи. Онъ долженъ существовать на общихъ правилахъ конкуренціи. А конкурировать ему съ свѣтскими заводчиками, какъ мы говорили, нелегко по причинѣ дешевизны продаваемыхъ ими фальшивыхъ свѣчь. Ясно, что конкуренцію епархіальный заводъ можетъ выдерживать, и притомъ съ успѣхомъ, только тогда, когда свѣтскимъ заводчикамъ и торговцамъ пресѣчена будетъ всякая возможность сбывать церквамъ свои фальшивыя свѣчи. Этого можно достигнуть, по нашему мнѣнію, только тѣми мѣрами, о которыхъ мы говорили выше именно: 1) изданіемъ спеціальнаго закона, который возлагалъ бы на блюстителей его обязанность строго слѣдить за выдѣлкою на заводахъ и продажей свѣчь изъ одного чистаго воска, а виновныхъ преслѣдовать судебнымъ порядкомъ безъ малѣйшаго снисхожденія; 2) строжайшимъ предписаніемъ церковнымъ старостамъ покупать свѣчи или на епархіальномъ заводѣ или только у тѣхъ торговцевъ, которые по формальному договору съ епархіальнымъ начальствомъ обяжутся продавать церквамъ свѣчи изъ чистаго пчелинаго воска, безъ всякихъ примѣсей. Будутъ или нѣтъ приняты эти мѣры, во всякомъ случаѣ даже въ настоящее время, въ видахъ ограниченія сбыта фальшивыхъ свѣчь и соразмѣрнаго распространенія чистыхъ епархіальныхъ, полезно было бы устроить въ разныхъ мѣстахъ нашей епархіи церковныя свѣчныя лавки. Въ самомъ дѣлѣ, многіе иногородные и сельскіе старосты и теперь не отказались бы покупать свѣчи, выдѣлываемыя на епархіальномъ заводѣ, не смотря даже на нѣсколько вышнюю цѣну ихъ, если бы это было сподручно. А то—не ѣхать же старостѣ въ Москву за 50, за 100 и болѣе верстъ для покупки пуда, двухъ пудовъ свѣчь на епархіальномъ заводѣ, когда одна поѣздка туда потребуетъ издержекъ въ нѣсколько кратъ большихъ въ сравненіи съ тою суммою, какую церковь выручитъ, какъ чистый барышъ, отъ проданныхъ свѣчь.—Право духовенства устраивать при церквахъ свои свѣчныя лавки даровано ему Высочайше утвержденными правилами 1808 года. Весьма важно, что по этимъ правиламъ изъ лавокъ при церквахъ можетъ быть производима не только розничная, но и «гуртовая продажа церковныхъ свѣчь». Какъ организовать такія лавки, подробное разсмотрѣніе этого вопроса, къ сожа-

лѣнію, не входитъ въ задачу настоящей статьи. Позволимъ себѣ однакоже намѣтить здѣсь нѣкоторыя главные черты организаціи ихъ. Въ видахъ экономіи нѣтъ надобности строить при церквахъ отдѣльныя лавки. Можно ограничиться просто устройствомъ складовъ: свѣчи могутъ храниться въ складовыхъ или ризницахъ церквей. Склады должны быть устроены во всѣхъ городахъ и нѣкоторыхъ значительныхъ, преимущественно центральныхъ и торговыхъ, селахъ. Продажей свѣчъ сосѣднимъ церквамъ могъ бы заниматься, за небольшое вознагражденіе или и совершенно безмездно, священникъ или другой членъ причта той церкви, при которой устроенъ складъ. Количество полученныхъ съ завода и проданныхъ свѣчъ, а равно и вырученныхъ отъ того денегъ должно быть записываемо въ особую книгу, прошнурованную и надлежащимъ образомъ скрѣпленную. Разъ въ годъ, всего удобнѣе въ концѣ декабря, благочинному долженъ быть отдаваемъ отчетъ по продажѣ свѣчъ и выручкѣ денегъ, а благочинный отдаетъ отчетъ начальству завода. Черезъ того же благочиннаго завѣдующій складомъ можетъ требовать отъ комиссіи завода присылки новой партіи свѣчъ, въ томъ количествѣ, какое приблизительно окажется нужнымъ на слѣдующій годъ. На первое время, кажется, можно бы, если только позволить средства завода, разослать по складамъ свѣчи и безъ требованія за нихъ денегъ: онѣ могли бы получаться по мѣрѣ продажи свѣчъ. Указаніе болѣе центральныхъ и торговыхъ селъ всего удобнѣе было бы предоставить депутатамъ окружныхъ училищныхъ сѣздовъ. *Діаконъ Василій Янушевъ.*

#### Отъ Совѣта Братства святой Равноапостольной Маріи.

*Отношеніе секретаря Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы на имя председателя Совѣта Братства, архимандрита Веніамина отъ 14 декабря 1878 г. за № 3440.*

Ваше Высокопреподобіе, Милостивый Государь! Государыня Императрица, съ удовольствіемъ удостоивъ принять представленный Вашимъ Высокопреподобіемъ экземпляръ отчета Братства св. Равноапостольной Маріи за семилѣтнее его существованіе, изволила повелѣть мнѣ поблагодарить Васъ, Милостивый Государь, отъ Августѣйшаго Ея Имени, а также всѣхъ Вашихъ усердныхъ сотрудниковъ въ дѣлѣ благотворенія.

Исполняя симъ таковое повелѣніе Ея Величества, считаю долгомъ вмѣстѣ съ тѣмъ принести Вашему Высокопреподобію мою искреннюю признательность за оказанное мнѣ вниманіе присылкою экземпляра отчета о дѣятельности Братства, въ преусѣяніи котораго я всегда принимаю самое живое участіе.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, покорнѣйше прошу принять увѣреніе въ отличномъ почтеніи и совершенной преданности, съ коимъ имѣю честь быть

Вашего Высокопредобія покорнѣйшимъ слугою П. Морницъ. *Своднѣнія о воспитанницахъ женской учительской семинаріи—стипендіаткахъ Братства св. Равноапостольной Маріи, окончившихъ курсъ въ 1878 году.*

Имена и фамиліи воспитанницъ, окончившихъ курсъ, и гдѣ на службѣ и съ какимъ жалованьемъ:

При семь № прилагаются: 1) Указатель «Моск. Епарх. Вѣд.» за 1878 г. и 2) Указатель Оффц. отд. «Моск. Епарх. Вѣд.» за 1878 г.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій.

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Архимандритъ Амфилохій.

- а) Съ званіемъ учительницы 3-хъ классовъ женскихъ городскихъ училищъ:
1. Лебедева Любовь, дочь свѣщ., Дм. у., села Спаснаго. При Троицкой Единовѣрч. ц., 240 р. и готовая квартира.
  2. Скворцова Клавдія, дочь причетн., села Воронова. Въ селѣ Люберцы, Моск. у. 200 р.
  3. Крылова Евгенія, дочь свѣщ., Подольск. у., села Никольскаго. Въ образцовой при семинаріи школѣ; 200 р. при всемъ содержаніи и квартирѣ.
  4. Колтыпина Вѣра, дочь діакона, Параскев. ц. въ Охотномъ ряду. У г. Тепловой при дѣтяхъ, 300 руб.
  5. Михайловская Елизавета, дочь свѣщ., Звенигор. уѣзд., села Брыкова. Въ Клинскомъ уѣздѣ, 240 руб.
  6. Озерецковская Анна, дочь причетн., Трифоновской ц. въ Москвѣ. Въ Клинскомъ уѣздѣ, 240 руб.
  7. Соколова Анна, дочь свѣщ. умерш., села Прокорникова, Серпух. у. Въ Бронницкомъ уѣздѣ, 240 руб.
  8. Протопопова Евгенія, дочь свѣщ., гор. Рузы. Въ Клинскомъ уѣздѣ, 240 руб.
  9. Уклонская Елизавета, дочь свѣщ., села Раменья, Волоколамскаго у. Въ Бронницкомъ уѣздѣ, 240 руб.

б) Съ званіемъ учительницъ начальныхъ городскихъ и сельскихъ училищъ:

10. Березовская Любовь, дочь діакона, села Десятая Пятница, Богородск. у. Въ Верейскомъ уѣздѣ, 150 руб.
11. Протопопова Елизавета, дочь свѣщ., села Колюбякина, Рузскаго у. Въ Верейскомъ уѣздѣ, 150 руб.
12. Введенская Елена, дочь свѣщ. умерш., ц. Рождества Богор. подъ Симонов. Въ Верейскомъ уѣздѣ, 150 руб.
13. Вишнякова Елизавета, дочь свѣщ. умерш., села Абрамова, Рузскаго у. Въ Верейскомъ уѣздѣ, 150 руб.
14. Соловьева Екатерина, дочь свѣщ. умерш., села Ховрина, Московск. у. Не окончила курсъ по болѣзни.
15. Румянцева Софья, дочь свѣщ., села Чудикова, Серпуховскаго уѣзда. Не окончила курсъ по болѣзни.
16. Смирнова Александра, дочь свѣщ., села Мячкова, Бронницкаго уѣзда. Не окончила курсъ по болѣзни.

Настоящія свѣдѣнія получены Совѣтомъ послѣ напечатанія отчета по Братству, а потому и не вошли въ оный.

#### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ книжномъ магазинѣ Товарищества «Общественная Польза» въ С.-Петербургѣ, Большая Подъячская № 39, поступила въ продажу книга,

**ПРЕДОХРАНИТЕЛЬНЫЯ МѢРЫ ОТЪ ЧУМЫ.**

Общепонятное изложеніе профессора Медицинской Академіи въ С.-Петербургѣ Ю. Т. Чудновскаго. Цѣна 20 к., съ перес. 25 коп. Содержаніе. Предисловіе. Причины чумы въ Ветлянкѣ тѣже, что и всѣхъ другихъ чумныхъ эпидемій стараго свѣта. — Мѣры, указываемыя какъ чумой въ Ветлянкѣ, такъ и исторіей прежнихъ чумныхъ эпидемій. — Научныя основанія для такихъ мѣръ. — Мѣры для предохраненія отъ чумы отдѣльныхъ людей. — Мѣры для предохраненія большихъ и малыхъ городовъ, селъ и деревень, пароходныхъ и желѣзнодорожныхъ сообщеній. — Откуда взять средства для борьбы съ чумой? — Планъ дѣйствій противъ чумы. — Прибавленія: I. Понятіе о заразительности чумы. — II. Могутъ ли наши врачи лечить чуму?